

# DZIENNIK WILENSKI

Adres Redakcji i Administracji: Dominikańska Nr. 4.

Redakcja otwarta od godz. 2 — 4 po poł.

Administracja otwarta codziennie od g. 10 do 6 wiecz., w niedzielę od 1 — 2.

**WARUNKI PRENUMERATY w Redakcji:** Rocznie—12 mk., półrocznie—6 mk., kwartalnie—3 mk., miesięcznie—1 mk. **Z przesyłką:** Rocznie—14 m. 40 fen., półrocznie—7 m. 20 fen., kwartalnie—3 m. 60 fen., miesięcznie—1 m. 20 fen.

**CENY OGŁOSZEŃ:** Na 4-ej str. za wiersz drobnego druku—25 fen., nekrologi—40 fen. Ogłoszenia drobne za wyraz—5 fen. Ogłoszenia przyjmuje Administracja „Dziennika Wileńskiego” do godz. 4 po poł. Po godz. 4-ej nekrologi i inne niedierzące zwłoki zawiadomienia przyjmuje drukarnia ks. A. Rutkowskiego, Królewska (Botaniczna) N. 7.

Numer pojedynczo 5 kop. = 10 fen.

Gazeta wychodzi codziennie — z wyjątkiem dni poświęconych.

Wszystkim, którzy przyjęli udział w oddaniu ostatniej posługi naszej ukochanej Matce,

## Ś. p. SCHOLASTYCE WOJTRIEWICZOWEJ,

oraz okazali w jakikolwiek sposób współczucie lub pomoc w tej ciężkiej dla nas chwili, a w szczególności p. M. Tukanowiczowi, składamy z głębi serca «Bóg zapłać».

Stroskani Syn i Synowa.

## TELEGRAMY.

(W. T. B.)

### KOMUNIKAT URZĘDOWY NIEMIECKI.

Kwatera główna, 17 b. m.

#### FRONT ZACHODNI.

Między kanałem La Bassée i Ancre ożywiona działalność ogniowa. W wielu miejscach odporne zostały angielskie wojska wywiadowcze.

Między Saily i St. Pierre Vaast umocniły się w okopach, planowo przez nas opuszczonych, oddziały angielskie, a między Beauvraignes i Lassigny oddziały francuskie.

Na froncie Aisne przedsięwzięcia przedpozycyjne, które przyniosły nam 35 jeńców.

W Szampanji chwilami silny ogień działowy. Atak francuskiej kompanii na zachód od Tohure został odparty.

Między Mozą i Mozelą nasze wojska szturmowe przywiodły do czterech punktów jeńców z okopów nieprzyjacielskich. Podczas udanego ataku ręcznego w pobliżu Moncé na granicy Lotaryngji wzięto do niewoli 20 Francuzów.

Lotnicy nasi stracili za pomocą napadów powietrznych 4 nieprzyjacielskie balony na uwięzi.

#### FRONT WSCHODNI.

Żadnych szczególnych wypadków nie było.

#### FRONT MACEDOŃSKI.

Na północ od Monastyrza toczą się nowe walki.

Na wschód od jez. Dojran angielski batalion zajął dworzec kolejowy Poraj, leżący przed naszymi linjami obronnymi.

Pierwszy generał-kwatermistrz Ludendorff.

### KOM. URZĘD. AUSTR.-WĘGIERSKI.

Wiedeń, 17 marca.

#### FRONT WSCHODNI.

Na północ od przełęczy Ojtoz, na zachód od Solotwiny i na południowachód od Stanisławowa odporne zostały ataki rosyjskie.

W Karpatach leśnych działalność patrolowa, której towarzyszy powódzenie.

Na północ od Dniestru przy znacznych mrozach niewielka działalność bojowa.

#### FRONT POŁUDNIOWO-ZACHODNI.

Na Castabella wojska nasze zdobyły pozycję przednią, utraconą w d. 4 marca, wzięty do niewoli 3 oficerów i 34 strzelców alpejskich, oraz zdobyły 2 karabiny maszynowe.

#### FRONT POŁUDNIOWO-WSCHODNI.

Z Albanji nic nowego.

Zastępca szefa sztabu generalnego v. Hoefler  
Feldmarszałek-leutnant.

**WIENIEN (16 marca).** Niemiecki kanclerz Rzeszy przybył dziś rano o 8-ej do Wiednia, aby ofiarować swe służby Cesarzowi i zrewizytować ministra spraw zagranicznych, hr. Czernina, oraz prezesa ministrów, hr. Ciam Martinitzę. Tym samym pościągami przybył także austro-węgierski poseł w Berlinie ks. Hohenlohe-Schillingsfürst. W świecie kanclerza Rzeszy znajduje się sekretarz legacji hr. v. Zech Burkersroda, który poprzednio należał do niemieckiego poselstwa w Wiedniu. Gdy kanclerz Rzeszy ukazał się przed dworcem kolejowym z posłem hr. Wedelem, który przybył na powitanie, rozległy się okrzyki wiwatowe.

**BERLIN (16 bm.)** «Berl. Lokalan.» donosi z Genewy: Paryskie organy rządowe zaznaczają, że utworzenie się nowego rządu w Petersburgu dowodzi, iż pewni zwolennicy planów do rosyjskiego pokoju separatystycznego, zostali odsunięci na tylny plan.

Włoskie gazety uważają rewolucję rosyjską, jako pomyślną dla koalicji. «Popolo d'Italia» zamieszcza ogromny napis: «Zwycięstwo rewolucyjne nad sprzyjającą Niemcom reakcją».

**BERLIN (16 bm.)** «Tägl. Rund.» donosi z Bazylei, że według informacji francuskich i włoskich, Chiny energicznie zabiegają o rozciągnięcie nadzoru państwowego nad władzą niemiecką.

## Rewolucja w Rosji. KTO CESARZEM?

PETERSBURG (17 bm.)

**Peł. ag. tel. ogłasza manifest cesarza Mikołaja II, w którym cesarz oświadcza, iż, aby ułatwić narodowi ścisłe zjednoczenie się i organizację wszystkich sił w celu osiągnięcia szybkiego zwycięstwa, w zgodzie z Dumą składa koronę, nie ohoć zaś rozdzielić się z ukochanym synem, przekazuje prawa do tronu Wielk. księciu Mikołajowi Aleksandrowiczowi.**

PETERSBURG (16 bm. P. T. A.)

#### Manifest Cesarski.

My, z B żej łaski, Mikołaj II, Cesarz Wszech Rosji, król Polski, W. Ks. Finlandzki etc. wiadomo czynimy naszym wiernym poddanym, co następuje:

W wielkich walkach przeciw zewnętrznemu wrogowi, który od lat trzech prawie czyni wysiłki, by ojczyznę naszą pokonać, zechciał zesać Bóg na Rosję nowe doświadczenia. Wewnętrzne trudności zagrażają wplynięciem w fatalny sposób na ostateczny wynik zaciętej walki. Przyszłość, honor naszej armji, szczęście narodu i cała przyszłość naszej wierniej ojczyzny domagają się by wojna za wszelką cenę została doprowadzona do zwycięskiego końca. Okrutny wróg czyni ostatecznie wysiłki i bliska jest chwila, gdy nasza mężna armja w łączności ze sławnymi naszymi sprzymierzeńcami ostatecznie powali wroga.

W tych dniach decydujących dła tyca Rosji uznaliśmy za obowiązek sumienia ułatwienie naszemu narodowi ścisłej łączności i zorganizowania wszystkich sił, w celu osiągnięcia ostatecznego zwycięstwa.

Dlatego w porozumieniu z Dumą Państwową uznaliśmy za dobre zrzec się korony Państwa rosyjskiego i złożyć władzę naczelną.

Ponieważ nie chcemy rozłączać się z ukochanym naszym synem przekazujemy nasze dziedzictwo bratu naszemu W. Ks. Mikołajowi Aleksandrowiczowi, którego błogosławimy przy jego wstąpieniu na tron.

Polecamy naszemu bratu rządzić w ścisłej łączności z przedstawicie-

mi narodu, utrzymać prawodawcze instytucje i złożyć na nie w imię ukochanej ojczyzny przysięgę. Wzywamy wszystkich wiernych synów ojczyzny do wypełnienia ich świątych wobec ojczyzny obowiązków, do posłuszeństwa carowi w ciężkich chwilach narodowych doświadczeń i do pomagania przedstawicielom narodu w prowadzeniu Państwa rosyjskiego po drodze szczęścia i sławy. Niech Bóg chroni Rosję!

**PETERSBURG (16 bm. Peł. ag. tel.).** Cesarz przekazał wielkiemu księciu Mikołajowi Mikołajewiczowi naczelną dowództwo nad armją.

**Wielki książę Michał Aleksandrowicz zrzekł się swych praw do tronu.**

Minister spraw zewnętrznych Miłukow oświadczył, że twierdzenie jego co do tymczasowej regencji wielkiego księcia Michała Aleksandrowicza i dziedziczenia tronu przez wielkiego księcia Aleksieja wyraża tylko jego osobisty pogląd.

**AMSTERDAM (16 bm.)** Wbrew informacjom zakomunikowanym przez Bonar Lawa w Izbie gmin, Biuro Reutersa ogłasza depeszę z Petersburga pod datą 16 bm. według której **cesarz abdykował na rzecz wielkiego księcia Michała i zrzekł się swych praw do tronu.**

Cesarz przekazał naczelną dowództwo nad armjami na frontach wielkiemu księciu Mikołajowi.

**NOWY JORK (16 bm.)** «Associated Press» donosi z Petersburga: W. Ks. Michał w piątek po południu o godz. 2 1/2 również zrzekł się tronu.

**PETERSBURG (16 bm. Peł. ag. t.).** Rząd prowizoryczny ogłasza następującą odezwę:

Prowizoryczny komitet wykonawczy Dumy Państwowej, opierając się na pomocy garnizonu i mieszkańców stolicy, złamał obecnie całkowicie szkodliwe wpływy dawnego rządu, wobec czego może teraz przejść do trwałego organizowania władzy wykonawczej. W owej chwili komitet prowizoryczny mianuje następujących członków pierwszego gabinetu narodowego, których poprzednia publiczna działalność zapewnia im zaufanie kraju. (Następują zakomunikowane już nazwiska).

Nowy rząd pragnie oprzeć swą politykę na następujących zasadach:

1) Powszechna, bezpośrednia amnestja dla wszystkich osób, które pełniły przestępstwa natury politycznej i religijnej, w tej liczbie również czyny terrorystyczne, rewolucje wo-

skowe, przestępstwa przeciwko prawom rolnym.

2) Wolność słowa, wolność prasy, wolność związków i zebrań, prawo na bezrobocie, z rozszerzeniem tych praw na wojskowych w granicach na jakie pozwolą warunki woj-skowe i techniczne.

3) Zniesienie wszystkich ograniczeń, sformułowanych względami społecznymi, religijnymi i narodowymi.

4) Bezpośrednie przedsięwzięcie przygotowań w celu zwołania konstytuanta, która, opierając się na powszechnym głosowaniu, winna będzie wyłonić rząd i zatwierdzić konstytucję.

5) Instytucja policji zostanie zastąpiona przez milicję narodową z szefami z wyboru, którzy będą zależni od władz samorządowych.

6) Wybory do ciał samorządowych odbywają się na podstawie powszechnego głosowania.

7) Wojska, przyjmujące udział w ruchu rewolucyjnym, nie będą rozbrojone, lecz pozostaną w Petersburgu, jako załoga.

8) Zniesienie wszystkich ograniczeń dla żołnierzy pod względem praw społecznych, posiadanych przez innych współobywateli, jednak tylko pod warunkiem surowej dyscypliny w służbie czynnej.

Rząd prowizoryczny przypisuje wagę oznaczeniu, że nie jest zamierzonym korzystać ze stanu wojennego w celu przeprowadzenia wyżej wymienionych reform.

AMSTERDAM (16 bm.) Biuro Reutersa donosi z Petersburga, że nowy minister sprawiedliwości postanowił ogłosić ogólną amnestję dla przestępców politycznych. Pom. ministra spraw wewnętrznych, Kurłow, i były minister wojny, Suchomlinow, zostali aresztowani. Rodzianko wygłosił przemówienie do większości wojsk, które przechodziły mimo Dumy, kładąc przytem nacisk na jedność pomiędzy ludem a armją, która zapewni Rosji potęgę i ostateczne zwycięstwo. Gdy żołnierze, strzegący Dumy, usłyszeli o przybyciu Suchomlinowa, zażądali gwałtownie wydania go w ich ręce, chcąc wyrzucić na nim swą zemstę. Z ogromną trudnością udało się posłom uspokoić żołnierzy. Jednak zdarto Suchomlinowi epolety z uniformy. Straż pałacu carsko-sielskiego również poddała się przedstawicielom nowego rządu.

BERLIN (16 bm.) «Voss. Zeitg.» donosi z Kopenhagi, że gazeta «Ber. Tidende» przytacza oświadczenia pewnej osobistości, zbliżonej do urzędowych kół rosyjskich, według których przewrót w Rosji należałoby uważać za pewnego rodzaju «rewolucję parlamentarną». Komitet wykonawczy składa się z ludzi, należących do umiarkowanego kierunku politycznego, którzy będą działać w myśl planu: naród z cesarzem! Rewolucja jest skierowana przeciwko gabinetowi i części wpływowej biurokracji, nie zaś przeciwko monarchji, jako takiej. Sytuacja obecna winna być uważana za nadzwyczaj poważną, ale zdaje się, że niema żadnej racji do troski o zachowanie w całości imperjum rosyjskiego, oraz dalsze istnienie dynastji. Rewolucja nie posiada żadnej łączności z tymi czynnikami, które współdziałały w zamordowaniu Rasputina.

PETERSBURG (16 bm. P.A.T.) Minister spraw zewnętrznych Milukow przyjął we czwartek przedstawicieli agentur telegraficznych Reutersa, H. vasa, Associated Press oraz Tempsu, którym oświadczył co następuje:

Zadanie, ktre nas oczekuje, zasadza się na odrodzeniu potęgi Rosji w ten sposób, aby państwo w stanie było zapewnić narodowi ostateczne zwycięstwo nad wrogiem. Wielka zbrodnia dawnego rządu polega na

tem, że zdeorganizował on całkowicie kraj i naraził go na ciężkie przejścia. Stosunki te mogły nawet wpłynąć fatalnie na rezultat wojny. Rosnące wciąż niezadowolenie ludności spowodowało zwrot w biegu wypadków. Oburzenie narodu wzmożło się do tego stopnia, iż rewolucja rosyjska pomiędzy wszystkimi rewolucjami najmniej potrzebowała czasu dla dokonania przewrotu i najmniej krwawą była. Dawny rząd jest zupełnie odosobniony. Faktycznie nikt doń nie miał zaufania.

Ostatnie wielkie wypadki pozwalają narodowi zdobyć zaufanie we własne siły. Zadaniem przewrotu jest podnieść entuzjazm ludu, pomnożyć siły narodowe i w końcu umożliwić doprowadzenie wojny do zwycięskiego końca. Wypadki, które rozegrały się dni ostatnich w Dumie skoncentrowały uwagę całej opinji publicznej. Duma stała się wyrazem chrzymniej siły moralnej. Obecnie Duma rozporządza też siłą fizyczną, gdyż armja stanęła po jej stronie. Co godzina nadchodzą wiadomości o ustawicznym rozszerzaniu się potęgi przedstawicielstwa narodowego. Nowy rząd uważa za konieczny warunek oficjalną abdykację cesarza oraz tymczasowe objęcie władzy przez W. ks. Michała Aleksandrowicza. Oto jest decyzja, którą uważamy za niezachwianą. Podług ostatnich wiadomości cesarz bawi w Pskowie. Wbrew rozsiewanym pogłoskom nie jest on uwięziony. Cesarzowa znajduje się w Carskiem Siole i jest w zupełnem bezpieczeństwie.

PETERSBURG (17 bm.) Reuter. Ks. Goljcyń, Goremykin i b. komendant wojsk w Petersburgu oraz byli ministrowie i generałowie: Suchomlinow, Bielajew, Protopopow, Szczegłowitow, Maklakow, Nieratow i Korłow zostali uwięzieni w Petropawłowskiej twierdzy.

Pozostałe osoby, które zajmowały wysokie stanowiska i zostały pochwycone, znajdują się tymczasowo w gmachu Dumy. Minister sprawiedliwości, Kiereńskij oświadczył w przemówieniu do delegatów robotniczych, że w prawdzie wstąpił on do rządu prowizorycznego, ale pozostanie tem, czem był dawniej, mianowicie republikanikiem.

AMSTERDAM (17 bm.) «Times» donosi z Petersburga w dn. 15 rano: Miasto jest zupełnie spokojne, a kwestja żywnościowa stanowi główną troskę nowego rządu. Przybywają regularnie pociągi z mąką i ludność mimo wszystkich trudności jest żywna. Miasta i wsie w całym kraju wezwane zostały telegraficznie, by zachęcać wieśniaków do wywozu zboża i mąki, aby miasta i armja nie cierpiały braku.

Z wojsk, które Protopopow zgromadził w Petersburgu, aby służyć w zarodku rozruchu, 4000 ludzi wzięto do niewoli. Pozostali uszyli się.

PETERSBURG (15 bm., godz. 12 w nocy) W stolicy jeszcze tu i owdzie strzelają. Jeśli policja ze swych ukrytych pozycji na dachach rozpoczyna ogień i jeśli policjantów odszuują, rozliczają się z nimi prędko. Widać wszędzie czerwone przepaski na ramieniu, a nawet na lancach karabinach i czapkach żołnierzy. Wojska, marynarze i obywatele tworzą pochody. Na flagach, które noszą, widnieją napisy: wolność, równość, braterstwo! C dziennie przed pałacem taurydzkim zbiera się tłum wojskowych i cywilnych osób. Z tłumu słychać często wezwania do poświęcenia się dla ojczyzny, ale zarazem oskarżenia przeciw dynastji i wszystkiemu, co związane jest z dawnym porządkiem. W kulkach Dumy leżą worki z mąką i skrzynie z nabojami. U wejścia stoi stół z lekarstwami i środkówmi opatrunkowymi dla pierwszej pomocy dla rannych. Przy innym stole

siedzą studenci i żołnierze, którzy układają listy zapasów.

PETERSBURG (16 bm.) Reuter. Dziś zostały znówu otwarte wszystkie banki. Wydano surowe rozkazy uwięzienia wszystkich rabusiów, zbiegłych i wypuszczonych zлочyńców. Przybywają ciągle nowe telegramy od gmin i ziemststw, które przylają czają się do nowego ruchu. Setki wagonów z produktami żywności, które dotychczas były niewyżyskane są już w drodze do wielkich miast.

BERLIN (17 bm.) «B. Z. am Mittag» donosi z Bernu pod datą 17 b. m., że jak komunikuje korespondent «Times'u», w posiadanie nowego rządu dostał się spis szpiegów i tajnych agentów, którzy niezwłocznie zostali aresztowani.

## Czy się utrzymają?

Przy powodzi najrozmaitszych pogłosek o rewolucji rosyjskiej, niezawsze wiarogodnych, często wręcz sprzecznych, dotkliwie daje się odczuwać brak wiadomości faktycznych. Do tych nielicznych, które posiadamy, w pierwszym rzędzie zaliczyć należy telegram wczorajszy p. agencji ogłaszający nazwiska nowych ministrów. Ukonstytuowanie się tedy rządu rewolucyjnego stało się faktem, co oczywiście nie przesądza o sile, jaką rząd ten rozporządza i o jego trwałości.

Mimo te wszystkie zastrzeżenia, lista nowych ministrów jest bardzo ciekawa, gdyż pozwala obecnie wnioskować o żywiołach, które stanęły na czele ruchu. Są to przedstawiciele stronnictwa, a raczej bloku umiarkowanego-postępowego, obejmującego, z jednej strony paździenikowców, z drugiej strony tak zw. «trudowików». Socjaliści, których przedstawiciel Czcheidze znalazł się w Komitecie Wykonawczym Dumy nie wchodzi do składu ministrów. Najbardziej lewicowym z nich jest «trudownik» Kiereńskij, prawnik z zawodu, człek jeszcze stosunkowo bardzo młody, który wykazał dotychczas wprawdzie dużo temperamentu, zwłaszcza jako mówca, natomiast za mało istotnych danych na tak odpowiedzialne stanowisko.

Obiór jego prawdopodobnie podkrotowany został względami politycznymi, jako ustępstwo dla skrajnej lewicy. Pozatem przyznać trzeba, że do ministerjum weszły najwybitniejsze siły, jakie posiada Rosja poza biurokacją, ludzie przeważnie zrównoważeni, umiarkowanych poglądów. O zdolnościach fachowych ministerjum, w którym fabrykant objął tekę wojny i marynarki, lekarz zaś — rolnictwa, trudno na razie coś powiedzieć, oprócz tego, że niejedyn z byłych ministrów rosyjskich posiadał mniej może kwalifikacji i że w obecnym czasie przejściowym rola ministrów będzie przedewszystkiem polityczną.

Ogólne zaciekawienie budzi kwestja, jakie stanowisko nowy rząd zajmie wobec wojny. Niektóre pisma uważają przewrót obecny za zwycięstwo stronnictwa wojennego i machinację Anglii. Śład nowego ministerjum niezupalnię zdaje się potwierdzać takie przypuszczenie. Że Milukow w swoim czasie dla pozyskania sympatji Anglii mógł wygłaszać wo-

jownicze mowy, nic w tem dziwnego; że cały przewrót dokonany został przy pomocy stronnictwa wojennego — i to możliwe, pozatem jednak nowi ministrowie są to bądź co bądź ludzie zbyt wybitni, o poglądach zbyt samodzielnym, aby mieli ślepo iść na angielskim lub czyimkolwiek pasku. Że nowe ministerjum nie podpisałoby haniebnego dla Rosji pokoju, to pewne, gdyż po pierwsze składa się ono z ludzi niewątpliwie usposobionych patriotycznie, z drugiej strony podpisując taki pokój, jednocześnie podpisałiby na siebie wyrok zagłady.

Z drugiej strony jednak stronnictwa liberalne rosyjskie nigdy nie marzyły o zdobyczach terytorjalnych, o rozszerzeniu granic państwa, frazesy o Konstantynopolu w ustach Milukowa brzmiały zawsze raczej jako manewr polityczny niż wyraz szczerzego przekonania. Dla liberalnej Rosji wojna była potrzebna jedynie dla stworzenia takich warunków, w których dałby się wykonać wielki przewrót wewnętrzny. Skoro ten przewrót został dokonany i powiódł się, niema doprawdy powodu dalszych losów nowego rządu czynić zależnymi od zmiennych kolei wojennych. To też trudno przypuścić, aby nowy gabinet stał na stanowisku bezwzględnie niepojednanem, przeciwnie, przy odpowiednim układzie stosunków, pokój honorowy byłby dlań prawdopodobnie bardzo pożądanym.

Pytane tylko, czy kiedykolwiek rząd ten posiadzie tę pełnię władzy, któraby mu pozwoliła decydować o sprawach wojny i pokoju? Dotychczas jest to jeszcze ministerjum petersburskiej agencji telegraficznej, w najlepszym razie ministerjum petersburskie — ale nie wszechrosyjskie.

Rosja jeszcze nie wypowiedziała się w tej sprawie i prawdopodobnie wiele jeszcze zajść może niespodzianek zanim te niezliczone miliony ust złożą się w jeden zgodny okrzyk.

Mimo chwilowego zwycięstwa, jakie odniósł komitet rewolucyjny, powrót dawnych reakcyjnych elementów do władzy bynajmniej nie jest wykluczony, nie wykluczona jest także inna ewentualność, stokroć gorsza: każdy gwałtowny przewrót, chociażby najszlachetniejsze, najbawienniejsze miał cele, posiada jedną ujemną stronę — jako nielegalny, podkopuje on powagę prawa i porządku i zachęca do nasładownictwa.

Prawie wszystkie rewolucje, nie wyłączając wielkiej francuskiej, zapoczątkowane zostały przez ludzi umiarkowanych, rychło jednak byli oni zmuszeni ustąpić żywiołom coraz to skrajniejszym, które kolejno dorywając się do władzy, nie miały nic pilniejszego do czynienia, jak poprzedników swych oddać pod noz giljotyny.

Podobnie obecnemu rewolucyjnemu rządowi rosyjskiemu, który wystąpił pod hasłem w. lności i porządku, grozi podwójne niebezpieczeństwo: z prawej strony od reakcji, która być może przycalła się, lecz niewątpliwie tak łatwo niezrzecze się prerogatyw, z których tak długo, tak nieograniczenie korzystała — ze strony lewej, od hydry rozpasanej rewolucji ulicznej, ze wszystkimi jej obr. pnościami.

Gdyby rząd obecny mimo wszyst-

ko potrafił utrzymać się przy władzy, być może że byłby on zdolnym pchnąć Rosję na nowe, zbawienne tory. Czy jednak daniem mu będzie dokonać dzieła, dopiąć celów, które wytknął w swym programie—celów niewątpliwie pięknych, oznaczających dla Rosji odrodzenie wewnętrzne?

### Szczegóły wybuchu rewolucji.

Ze Sztokholmu nadchodzą następujące szczegóły o pierwszych chwilach rewolucji w Petersburgu, zakomunikowane przez korespondenta «Voss. Ztg.»

W sobotę w południe zamieszki petersburskie mogły być uważane jeszcze za wyłącznie żywnościowe. Dopiero po południu zaczęły one nabierać poważniejszego znaczenia. Około godziny 6 ej wieczorem tysiące ludzi podążyły na ulicę Fursztacką do prywatnego domu Rodzianki, ponieważ po mieście rozeszła się wieść, że w mieszkaniu jego odbywa się poufne posiedzenie, obradujące nad akcją przeciw rządowi. Narada rzeczywiście się odbywała i brali w niej udział Milukow, Niekrasow, Adżemow, Szyngarew, Guczkow i gen. Poliwanow. Osoby te widocznie już wiedziały o cesarskim ukazie, dotyczącym zawieszenia działalności Dumy, ponieważ Adżemow, opuszczając mieszkanie Rodzianki, zawołał do tłumów: Jutro nie będzie już Dumy Państwowej, lecz Duma narodowa.

W niedzielę rano lotem błyskawicy rozeszła się po mieście wiadomość o mającym nastąpić wybuchu rewolucji. Ponieważ ruch pasażerski na linjach kolejowych, wiodących na południe i zachód od kilku dni był zawieszony z powodu usilnego podwożenia do stolicy produktów żywnościowych, więc tysiące ludzi rzuciło się na dworzec Finlandzki, abyschronić się przed okropnościami rewolucji do Finlandji.

W niedzielę w południe wyszedł nadzwyczajny dodatek «Riecz», zawierający o zamknięciu Dumy. Inne pisma nie wyszły.

W niedzielę rozruchów żywnościowych już nie było prawdopodobnie z powodu oczekiwania ważniejszych wypadków.

W niedzielę rano w klubie kadetów odbyło się zebranie tajne, złożone mniej więcej z 100 osób, na którym mówiono już wyraźnie o komitecie rewolucyjnym.

W niedzielę wieczorem rozeszła się pogłoska o zrzuceniu ze stanowisk ministrów i o przyłączeniu się do rewolucji wojsk garnizonu petersburskiego. W nocy z niedzieli na poniedziałek odbyło się pierwsze krwawe starcie rewolucjonistów i zwolenników dawnego porządku. Około 1 ej w nocy tłum otoczył klub pravicowców i chciał uwięzić posłów Markowa i Zamysłowskiego, którzy się tam znajdowali. Posłowie zdolali uknąć, lecz podczas starcia zginęły 4 osoby, a wiele raniono. W poniedziałek rano odszedł pociąg nadzwyczajny z gen. Chabałowem, dowódcą okręgu petersburskiego, który udał się do kwatery głównej. Ułatwiło to rewolucjonistom akcję przeciągania na swą stronę garnizonu, który pozostał bez dowódcy.

W poniedziałek w południe wybuchła naprawdę rewolucja. O godz. 1 rewolucjonści zajęli pocztę i dworce kolejowe. Tymczasem tłumy otoczyły mieszkania ministrów, poczem nastąpiło ich aresztowanie.

Według innych źródeł szczegóły wybuchu rewolucji są następujące:

Biuro Reutersa donosi z Petersburga pod datą 15 bm., że w nocy z niedzieli na poniedziałek odbyło się tajne posiedzenie Dumy. W poniedziałek wczesnym rankiem kilka puł-

ków gwardji oświadczyło, że pragną stanąć po stronie ludu. Pewna liczba oficerów została zabita. Główna siedziba artylerji została zdobyta i dowódca jej zabity. Również forteca «Pietro-Pawłowska» została zajęta.

Gdy członkowie Dumy zebrałi się w poniedziałek na posiedzenie, dowiedzieli się oni o ukazie cesarskim, odraczającym posiedzenia Dumy. Przywódcy parlamentarni zdecydowali, że Duma nie powinna zgodzić się z tem.

Prezes Dumy, Rodzianko, zatelegrafował do cesarza, że sytuacja jest poważna. W stolicy panuje anarchja. Na ulicach wojska strzelają do siebie. Jest rzeczą konieczną natychmiast upoważnić kogokolwiek, posiadającego zaufanie kraju, do utworzenia nowego gabinetu.

Decyzję przywódców dumskich co do zmiany rządu Rodzianko zakomunikował delegacji powstańców.

Duma wybrała komitet, złożony z 12 członków, w celu utrzymania porządku. Skrajna prawica nie była obecna na posiedzeniu. Straż wojskowa Dumy została zastąpiona przez straż, złożoną z rewolucjonistów. Oficer straży został zraniony na ulicy. Prezes Rady państwa, Szczegłowitow, został aresztowany.

Prezes ministrów, ks. Golicyń, zakomunikował telegraficznie, że ustępuje. Rewolucjonści opanowali zniechęcone więzienie «Kresty» i uwolnili wszystkich więźniów politycznych. Centralne biuro tajnej policji, tak zw. «ochrony», zostało zdemolowane. Wieczorem wszystkie wojska, znajdujące się w Petersburgu, w tem i oddziały marynarzy, oświadczyły, że stają po stronie ludu.

Z Kronsztadtu przybyły wojska w celu przyłączenia się do ruchu rewolucyjnego. Na ulicach panuje teraz spokój. Według przypuszczalnych obliczeń kilkaset osób cywilnych odniosło rany. Obecnie została zorganizowana straż wojskowo policyjna.

Pismo holenderskie «Telegraf» podaje szczegółowe informacje «Times» z dnia 13 bm. co do rewolucji w Rosji. Według tych informacji, w niedzielę ubiegłą, 11 bm., doszło do nowych walk ulicznych, które przybrały o wiele większe rozmiary, niż w piątek. Bunt wśród gwardji rozpoczął się podobnowówczas, gdy jakiś student wyrwał szablę z rąk dowódcy wojsk i zranił go nią następnie.

W poniedziałek 12 bm., rano rozeszła się po mieście wiadomość, że Duma ma być odroczone na dwa miesiące. Trzy pułki gwardji i kilka pułków linjowych przyłączyło się do posłów. Wojska rewolucyjne, których liczbę określają na 30 tys., postanowiły wybrać komitet.

Rodzianko depešował do cesarza, że powszechnie domagają się nowego rządu, że żądanie to powinno być zaspokojone, że odpowiedzialność za dalszą zwłokę spada na cesarza.

Kopie tej depešy zostały przesłane generałom, dowodzącym na froncie. Zbuntowani żołnierze opanowali gmach sądowy i splądrowali ministerjum spraw wewnętrznych oraz kancelarję naczelnika miasta. Wczesnym rankiem zostały opanowane więzienia i uwolnieni więźniowie. Komitet dumski, nie otrzymując żadnej odpowiedzi od cesarza na swą pierwszą nagłą depešę, upoważnił Rodziankę przez słać telegrafii znie ostatnie ostrzeżenie, ale i takowe pozostało bez odpowiedzi. Wówczas Duma postanowiła utworzyć prowizoryczny rząd. Większość ministrów wydawała się być gotową do kapitulacji. Minister wojny, gen. Belajew oświadczył jednak, że nie może złożyć swej przysięgi żołnierskiej. Po powrocie Rodzianki do pałacu Taurydzkiego, Duma uchwaliła ukonstytuować prowizoryczny rząd i wydała rozkaz aresztowania byłych ministrów.

W poniedziałek wieczorem Proto-

popow udał się do Dumy, aby się poddać nowemu rządowi. Generał Knorring, który nie chciał ulegać daniu Dumy i bronił się w swym mieszkaniu przy pomocy rewolweru, został zastrzelony i trup jego zrzucony do rzeki. Naczelnik miasta Petersburga, prezes Rady państwa, Szczegłowitow, Arcybiskup Pitirim i Sürmer są osadzeni pod strażą w gmachu Dumy. Cały garnizon przeszedł na stronę prowizorycznego rządu. 22 członków Rady państwa, w tej liczbie Guczkow i ks. Trubeckoj, wystosowało wczoraj depešę do cesarza wyjaśniającą okoliczności, które doprowadziły naród do ostatecznej rozpaczy i wywołały w rezultacie obalenie rządu.

Utrzymanie tego starego rządu oznaczałoby całkowity upadek prawa i sprawiedliwości, porażkę na wojnie i koniec dynastji.

Tylko całkowite zerwanie z przeszłością natychmiastowe zwołanie parlamentu i mianowanie ministrów, posiadających zaufanie wśród ludu, którzyby rządili w całkowitem porozumieniu z Dumą, może zapewnić ocalenie.

Kopenhaska gazeta «Politiken» donosi z Haparandy na podstawie informacji świadka naocznego, że niedziela była krwawym dniem w Petersburgu. Wojska zbudowały na ulicy okopy i ostrzeliwały ulice od strony soboru Kazańskiego.

W poniedziałek wszystkie ulice i bulwary wypełnione były wzburzonym tłumem. Automobile wojskowe, w których siedzieli żołnierze i robotnicy, krażyły po ulicach. W niektórych byli także posłowie do Dumy, którzy przemawiali do tłumów i odczytywali odezwę komitetu rewolucyjnego.

Wszystkie ulice aż do przedmieść napełnione były uzbrojonymi masami, które parły naprzód ze śpiewem. Nawet kobiety i dzieci były dnia tego uzbrojone w rewolwery.

### Zamordowanie Buchanana?

«B. T.» donosi ze Sztokholmu, iż podróżni przybywający z Rosji do Haparandy komunikują o zamordowaniu ambasadora angielskiego w Petersburgu, Buchanana. Jeśli ta wiadomość wogóle się potwierdzi to nie ulega wątpliwości, że czyn ten mógł być dokonany tylko przez zwolenników dotychczasowego rządu, uważających Buchanana za przywódcę rewolucji.

«Voss. Ztg.» donosi ze Sztokholmu, iż w poniedziałek około godz. 5 przed poselstwem angielskim jak na komendę zebrały się ogromne tłumy ludzi przyzwyczajonych, którzy po okrzykach na cześć Buchanana śpiewali hymn angielski. Z ogrodu letniego na śpiewających wypadła masa robotników i studentów i rozpoczęła ze śpiewającymi walkę. Zabitych nie było, ale wielu raniono. Równocześnie wybito wszystkie szyby w oknach na parterze poselstwa. Pod wieczór rozeszła się pogłoska, że oddziały wojsk czynnych maszerują do Petersburga.

### Członkowie nowego gabinetu rosyjskiego.

O nowo mianowanych ministrach rosyjskich «Berl. Tag» podaje następujące szczegóły:

Prezesem ministrów i ministrem spraw wewnętrznych został ks. Lwow, prezes zwątku ziemstw. Jest on tym samym, który w dniu 20 go stycznia brał udział w posiedzeniu tajnym w mieszkaniu posła Konowałowa obecnego ministra handlu i został tam aresztowany. Już wtedy był on jedynym słuźnym proponowanym na prezesa ministerjum, proponowanego przez Milukowa. Ks. Lwow jest wolno-myślnym i do żadnej partji nie należy.

Nominacja Milukowa na ministra spraw zagranicznych była już dawno sprawą umówioną. Nominacja Kiereńskiego na ministra sprawiedliwości jest demonstracją przeciw oskarżeniom go z powodu mów w Dumie. Niekrasow, minister komunikacji, z powodu swych poglądów politycznych utracił profesurę w Tomsku, Manułow, minister oświaty, jest kadetem, lecz stoi poza partją i jest członkiem Rady Państwa. Guczkow, minister wojny i marynarki, był prezesem trzeciej Dumy, prezesem wojennego komitetu przemysłowego i niedawno ostrzegł cesarza przed następstwami aresztowania 11 przedstawicieli robotników komitetu wojenno-przemysłowego. Minister rolnictwa Szyngarew, jest posłem m. Petersburga. Należy do wybitnych przedstawicieli kadetów. Z zawodu jest lekarzem. Tereszczenko, minister skarbu, jest posłem m. Kijowa. Należy do paździczników. Godniew, poseł kazański, również paździcznikowiec, został kontrolerem państwa.

Godnym uwagi jest fakt, że do gabinetu nie wszedł żaden socjalista.

### WIADOMOŚCI URZĘDOWE.

Kurs pieniężny w Ob. Gub.

Kurs urzędowy: 1 rb. = 2 mk.  
Kurs rubla w operacjach bankowych:  
100 rb. = 230 marek (proponowano)  
100 rb. = 234 marek (sprzedawano)  
Stopa procentowa kasy pożyczkowej 60/0.

### KRONIKA

#### WIADOMOŚCI KOŚCIELNE.

— **Rekolekcje.** D. 19 marca, w poniedziałek, o godz. 7 wieczorem w kościele św. Jerzego rozpoczną się rekolekcje dla mężczyzn z inteligencji.

— **Rekolekcje ogólne dla panien** rozpoczną się w kościele św. Jerzego w piątek dnia 23 marca o g. 6 i pół wieczorem i będą się odbywały codziennie o tejże godzinie do dnia 27 włącznie.

#### WILNA.

— **Loterja „przedświąteczna” na rzecz IV okręgu.** Przypominamy, że dzisiaj w cukierni Sztralla («Zielonego»—Św. Jerzka, 22) odbędzie się loterja na rzecz ochrony i nędzy wyjątkowej IV okręgu Miejsk. Kuratorjum nad biednymi. Wyniki tej loterji zadecydują o losach licznej dziatwy, znajdującej w ochronie IV okręgu pomoc materialną i opiekę moralną. Jest to, niewątpliwie, najlepszą zachętą do przyjęcia udziału w tej loterji «przedświątecznej», w której przeważają fanty żywnościowe. A więc śpieszmy pomiędzy 12 w południe a 9 na loterję IV okręgu! 3 bilety kosztują 1 m. tylko!

— **Walne zgromadzenie.** Zarząd Towarzystwa ogrodniczego «Spójnia» przypomina pp. członkom, że walne zgromadzenie tegoż Twa odbędzie się dziś o godz. 4 po połud., w lokalu «Samopomocy» ul. Zawalna N 3. Porządek dzienny: 1) preliminaria dochodów i rozchodów na rok bieżący, 2) wybory trzech członków zarządu, 3) wolne wnioski.

Wobec czasów wyjątkowych zebranie będzie prawomocnem przy wszelkiej ilości członków.

Osobnych zaproszeń rozsyłać się nie będzie.

— **Dziś walne zgromadzenie Wileń. T-wa Rolniczego** o g. dz. 2 pp. w lokalu T-wa (Zawalna N 9).

1. Odczytanie protokołu. 2. Sprawozdanie z działalności T-wa od 22-X 1916, ref. p. L. Chomiński. 3. Spra-

wozdanie z działalności Składu T-wa p. Świątkowski. 4. Sprawozdanie kasowe T-wa — p. B. Umiasztowski. 5. Wnioski Komisji rewizyjnej. 6. «Co zasiać, co posszcić?» — p. J. Borowski. 7. «O organizacji gminnej» — p. W. Staniewicz. 8. «O potrzebie pomocy społecznej dla rolnictwa» — p. L. Chomiński. 9. Balotowanie nowych członków. 10. Wybór członków Rady na miejsce ustępujących wedle § 22 St. 11. Wybór przewodniczącego T-wa na rok następny. 12. Wybór Komisji rewizyjnej. 13. Sprawy bieżące. 14. Wnioski interpelacje.

Goście mile widziani.

— **Walne zebranie.** Przypominamy, że dziś w niedzielę, o 3 po południu odbędzie się w sali b. kursów rzemieślniczych (Zawalna 5) walne doroczne zebranie polskiego Stowarzyszenia rzemieślniczego.

Porządek dzienny: Zatwierdzenie sprawozdania za rok ubiegły. Zatwierdzenie preliminarza na rok przyszły. Wybory członków Zarządu i Komisji rewizyjnej. Wolne wnioski. Ze względu na czas wojenny zebranie odbędzie się niezależnie od ilości przybyłych na takowe członków.

— **Dzieci dla dzieci.** Przypominamy, że dziś o godz. 6 wiecz., odbędzie się w sali «Sokoła» (Wileńska 10) efektowny wieczór dla dzieci i młodzieży, organizowany przez wychowawców gimnazjum im. J. Lelewela przy pomocy miejscowych sił artystycznych.

Fantastyczne obrazy i bogactwo barw i kostiumów pociągną i przykują uwagę nie tylko dzieci lecz i dorosłym dadzą wiele pięknych wrażeń.

Wystawiona będzie prześliczna

«Baśń o Królowej Róży», fantazja w trzech obrazach, czarująca swą formą i piękną treścią.

Pozatym chór odśpiewa najpiękniejsze melodie Moniuszkowskie.

Wszystkich więc, kto chce zawitać w krainę baśni, gdzie szczęśliwe dzieci — kwiaty śmieją się do słońca, zapraszamy na wieczór dzisiejszy.

Należy nadmienić jeszcze, iż w czasie antraktów funkcjonować będzie bufet dobrze zaopatrzonej w smaczne i posilne wiktuały.

Pozostałe bilety są do nabycia w cukierni Sztralla («Zielonego») i na miejscu.

— **Z „Lutni“.**

Dziś, w niedzielę, 18 bm. odegrana będzie przez zespół artystyczny «Lutni» wyborna komedia Gabrieli Zapolskiej «Moralność pani Dulskiej».

Dziś kasa jest czynną od godz. 12 w poł.

Początek o godz. 6 wiecz.

## OFIARY

złożonych w administracji „Dziennika Wileńskiego“:

Na głodnych m Wilna.

B. Jasiński 20 m.

Ku uczczeniu 50 letniej zawodowej pracy Szanownego Kolegi, Franciszka Siewierzyńskiego — Wileńskie Towarzystwo Farmaceutyczne 100 mk.

Na Polskie T-wo Pomocy Ofiarom Wojny.

Ku uczczeniu 50 letniej zawodowej pracy Szanownego Kolegi, Franciszka Siewierzyńskiego — Wileńskie Towarzystwo Farmaceutyczne 40 mk.

Na „Dom Serca Jezusowego“.

Zamiast prezentu na imieniny matki — dzieci pp Skirmuntów 5 mk.

Na zakład S-go Kazimierza p. Kaezanowskiej.

Ks. Konstantyn Cegielski 10 m.

Cigarette No 15  
Cigarette No 25  
Gold-Saba  
Flaggengala.

**GARBÁTY**  
**CIGARETTEN**  
Für Qualitätsraucher

Graf Yorck  
Meine Passion  
Burschenschaft  
Landesflagge.

**KINO-TEATR**  
**ARTYSTYCZNY**  
Ś-to Jerska 22.

**Widoki Szwecji** (natura).  
**Miljonowy wujaszek**, niebawale wesoły kinematograficzny figiel w 6 cz. Nadzwyczaj komiczne sceny wywołują bezustanny śmiech.  
Napisy na obrazach polsko-niemieckie. Podczas seansów przygrywa słynny, salonowy kwartet p. Czernskiego.  
Początek o godz. 4-tej. W sobotę i niedzielę od godz. 1 do 4 ceny miejsc od 25 fen.

Wil. T-wo Artystyczne „LUTNIA“.

Dziś, w niedzielę, 18 marca,

„Moralność pani Dulskiej“,

komedia w 3 akt. Gabrieli Zapolskiej.

Kasa jest czynna od godz. 12-ej w południe.

Początek o godzinie 6-ej wieczorem.

W niedzielę, 18 bm., na scenie **Klubu Białoruskiego**, Wileńska № 28, odegrana będzie premiera „Na wsi“, idylla sceniczna w 2 akt. ze śpiewami F. Olechnowicza.  
Początek o g. 7 w. Goście płacą 50 f.

**Zakład kąpielowo-zdrowy Ciecuchinek.**

Kąpiele solankowe, kwaso-węglowe, elektryczne i inhalatorjum. Świetne skutki lecznicze. Najtańsze utrzymanie. Sezon wstępny od 1-go maja do 1-go czerwca. Sezon główny od 1-go czerwca do 1-go października.

**Cesarski Zarząd Kąpielowy.**

Dla przeprowadzenia kuracji domowej poleca się: szlam, ینگ, wodę mineralną i wodę stołową. — Przedstawicielstwo posiada A. Szmolke, Warszawa, Marszałkowska 149.

**5000 butelek.**

Szampan Mercier, marka Oul, de Perdrix z czasów pokoju, butelkowany w Luxemburgu, sprzedaje po 15 marek butelkę za gotówkę

**Bankbevollmächtigter Richard Witthaus**  
Berlin, Moeckernstrasse 138.

ZASZCZECENI UZNANIEM JEGO ŚWIĄTOBLIWOŚCI PAPIEŻA PIUSA X. 4 złote medale i inne nagrody. 576

Artystyczne wykonanie fotografii, portretów, grup i t. p. w zakładzie i na wyjazd.

Nadworni fotogr. **Br. BUTKOWSCY**, Wilno, Bazylińska 5. Fotoemalowe broszki, spinki etc. Wszelkie nowości.

**SKLEP STOW. SPOŻYWCZEGO**

„**SOLIDARNOŚĆ**“,  
PORTOWA 6,

stałe w miarę możliwości zaopatrzonej w najniezbędniejsze artykuły spożywcze.

**Wielka wyprzedaż ciepłego ubrania**

w nowym magazynie Tow. «Pośrednictwa Pracy»,

ul. Niemiecka 21 (2 piętro, wejście z frontu).

Są do sprzedania: damskie suknie, bluzki, szlafroki i matinki, dziecięce sukienki, fartuszki, bielizna damska i dziecięca, gorsety, paski, staniki najnowszych fasonów oraz wielki wybór różnych robót ręcznych.

CENY NIZKIE, NAZNACZONE PRZEZ ZARZĄD TOWARZYSTWA.

**Zarząd T-wa Ogrodniczego „Spójnia“**

prosi Pp. Członków na **WALNE ZGROMADZENIE** 18 marca o godz. 4-ej po południu w lokalu „Samopomocy“, Zawalna 3. 775

**Syrop, Miód, Powidła, Sacharynę, Cebulę, Pory, Ogórki kwaszone, Rybę soloną, Kompot, Cukier**

poleca 774

Skład Wileńsk. T-wa Rolniczego,  
**Zawalna 9.**

**Drzewo budulcowe,**

deski, ciosne kłody i okrągłaki oraz drwa opałowe kupują w każdej ilości wagonami.

Zgłoszenia pod adresem:

**J. SCHMIDT,**  
Königsberg Pr., Kaiserstr. 46-a.

**Powidła Proszek** sliwkowe na 2 m. 40 f. holenderski do prania

wypróbow. polecamy jako najlepszy WĘGEWICZ I ZWIEDRYŃSKI, Ś. Jerska 7. 773

**DRZEWO OPALOWE, BRZOSOWE, SUCHÉ** poleca kantor sprzedaży torfu

J. Śliwińskiego, Ś-to Jańska 19.

**Kupię pianino używane**

oraz meble salonowe, stołowe i sypialne. Zauf. Bernardyński № 6-1, Nadwarska. 771

**Światło elektryczne**

urządza tanio i prędko elektrotechnik C. Kowalczyk, Dominikańska 13-9. Kupię 4 lampy stojące biurkowe, używane. 783

**Introligator** B. Aleksandrowicz, Tatarska 11, przyjmie roboty w zakresie fachu wchodzące.

**Światło elektryczne**

najtaniej i z najlepszych materiałów urządza prędko i dokładnie dział techniczny przy składzie elektrotechnicznych artykułów. Ś-to Jerska 27 róg Wroniej, Jaworowski. 678

**ŚLEDZIE** po 50 fen

**RYBY SOLONE DUŻE** 1 „ 80 „  
**MARMELADE** 1 „ 60 „  
**HERBATE** ros prasow. 3 „ 50 „  
**WŁOSZYŃNÉ** susz. 1 „ 50 „  
**MASŁO, JAJA, KOMPOT, MLEKO** w puszkach,  
**CAWKI** różne,  
**KUKIERKI I LANDRYNKI**

poleca „Fortuna“ Wileńska, Nr. 20.

W niedzielę magazyn otwar. tylko 8-9 r

**DO SPRZEDANIA** orzechowy garnitur mebli pluszowych, gramofon z płytami za 50 marek, album skórzany i skrzypce. Kupię maszynę do pisania. Rudnicka № 10 m. 29, od godz. 5-7 w Szwedanc. 779

**POTRZEBNA** służąca do wszystkiego uczciwa, czysta, skromnych wymagań, w wieku 16-18 lat, lubiąca dzieci. Zgłaszać się: Zaniek Bernardyński № 19. Bez rekomendacji nie przychodzić. Bevensee

**DO SPRZEDANIA** wózek dziecięcy na kółkach gumowych. Wileńska № 15, dowiedzieć się u stróża. Hempel. 767

**PIANINO** i różne inne rzeczy do sprzedania. Klasztorna 13-4, od g. 11 do 4 pp., Rypińska. 781

**Pianino dobre kupię.** Wiadomość do składu Nagrodzkiego, Zawalna 11 a, Rewkowski 785

**Wyjeżdżając** sprzedam tanio: suknię granat., strojną i żakiet czarny, jedwabny. Mostowa 2-8, Obrzydowski. 780

**Do wydzierżawienia** plac, 1/2 dziesięciny ziemi, z domem o 6 pokojach; miejscowość nadająca się na letnisko. Senator-ska 15-1, Hermanowski. 777

**Króliki** srebrzyste, 8 miesięczne, sprzedam. Antokolska № 50 m. 52, Zalewski. 768

**BUTY**

NA DREWNIANYCH PODESZWACH, KAFTANIKI, TOREBKI

są do sprzedania po cenach bardzo niskich w Domu Pracy Polsk. T-wa Pomocy Ofiarom Wojny, w Konwiktach przy ul. Ś-to Michałskiej.